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Cea mai importantă cale de a preveni traficul de fiinţe umane pe care ar trebui 
s-o utilizeze guvernele este crearea de politici pentru ca fluxurile migraţionale să se 
mişte legal şi în condiţii legitime[1]. Aceste politici presupun mecanisme de reac-
ţionare eficientă la orice fel de încălcări, apărute ca rezultat al migraţiunii ilegale, 
crimelor asociate şi ameninţării securităţii naţionale, ajustarea legislaţiei naţionale 
la cea internaţională, fapt ce ar facilita plecarea pe căi legale a migranţilor şi va ajuta 
guvernele să identifice, să separe şi să combată mai eficient practicile deviante. 

Pe lângă aceasta, de cele mai multe ori, fluxurile migratorii pot avea efecte po-
zitive asupra societăţii:[2]

combinarea politicilor ocupaţionale şi migraţionale naţionale: exemplu în- –
curajarea migraţiei persoanelor care activează în sectoare supraabundente, descura-
jarea migraţiei persoanelor care posedă aptitudini rare şi necesare;

estimarea corectă a remitenţelor şi încurajarea investirii acestora; –
motivarea migranţilor întorşi să aplice în practică aptitudinile obţinute pes- –

te hotare.
Un rol important în prevenirea traficului de fiinţe umane, în special a traficului 

de femei, îi revine statului, iar instrumentul prin care se realizează această prevenire 
este legea. Prin legislaţie se propun politici de angajare peste hotare, ce au ca scop 
gestionarea migraţiei prin metode reglementate şi eficiente[3].

Posibilele politici de intervenţie la etapa pre- şi post migratorie din acest do-
meniu sunt:[4]

Stabilirea standardelor şi crearea unui cadru legislativ; –
Elaborarea regulilor şi reglementărilor şi asigurarea respectării acestora.

Supravegherea recrutorilor privaţi; –
Monitorizarea recrutorilor privaţi în vederea asigurării respectării de către
aceştia a legislaţiei.

Marketingul pieţei străine; –
Investigarea cereri de pe piaţa de muncă străină, precum şi promovarea lucră-

torilor migranţi în ţara de origine.
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Le phénomène du travail forcé, la traite à des fins lucratifs qui a considérablement augmenté ces 
dernières années est l’émergence d’une force énorme de main-d’œuvre bon, en provenance des pays ex-com-
munistes. Quand elle dit que l’offre en provenance des pays asiatiques en raison de la migration illégale éven-
tuelle, frontière découlant des pays ex-communistes. Les trafiquants ont répondu rapidement à ce processus, 
et les victimes du travail forcé a commencé à tomber de plus en plus.
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Managementul plasării forţei de muncă; –
Managementul datelor privind disponibilitatea lucrătorilor migranţi pregătiţi 

de a lucra peste hotare. Spre exemplu, crearea unei baze de date referitoare la atitudi-
nile potenţialului migrant.

Servicii de sprijin pentru migranţi; –
Acestea pot fi oferite atât la etapa pre-, cât şi post migratorie. Ex: cursuri de 

studiere a limbii ţării de destinaţie, asistenţă la reintegrare, la întoarcere.
Remitenţele; –

Gestionarea remitenţelor include aspecte referitoare la modalităţile de transfer 
al acestora dintr-o ţară în alta.

Economiile migranţilor şi investiţiile; –
Trebuie să se decidă asupra celor mai optime metode prin care emigranţii ar 

putea să-şi folosească câştigurile şi încurajarea creării de mici întreprinderi.
Returnarea talentelor şi a migranţilor calificaţi; –

Aptitudinile migranţilor reveniţi trebuie utilizate în beneficiul tuturor cetăţe-
nilor.

 Politica de angajare peste hotare, de regulă, se orientează spre protecţia po-
tenţialilor migranţi faţă de recrutarea abuzivă în ţara de origine care poate duce la 
trafic şi muncă forţată[5].

 O întrebare importantă referitoare la politicile de angajare peste hotare care 
trebuie ridicată este dacă statul ar trebui să intervină şi dacă da, în ce limite? Spre 
exemplu, ar trebui statul să stabilească regulile de recrutare, astfel încât să impună 
firmele private să urmeze anumite direcţii clare sau ar trebui însăşi statul să se ocupe 
de procesul de recrutare, fie în competiţie cu firmele private sau să-şi impună mono-
polul? Acestea sunt elementele care constituie o politică operaţională de ocupare a 
forţei de muncă peste hotare.

Atunci când se confruntă cu probleme sociale relevante, precum migraţia în 
masă, guvernele ar putea alege dintre diferite opţiuni politice.

Ar putea să-i lase pe migranţi să plece liber în afara ţării, bazându-se pe condi-
ţiile pieţei care reglementează aceste fluxuri.

Pot opta pentru o abordare total diferită şi să reglementeze îndeaproape aceste 
fluxuri, negând rolul migrării individuale şi a antreprenorilor privaţi.

Pot opta pentru ceea ce este denumită abordare mixtă, în conformitate cu care 
guvernul stabileşte politici şi îndrumări de management, interveni pentru a preveni 
sau înlătura eşecurile pieţei şi stabili limitele agenţilor privaţi în gestionarea fluxurilor 
migratorii.

Intervenţiile politice specifice şi judicioase pot asista la maximalizarea benefi-
ciilor şi minimaliza riscurile pentru migranţi.

Menţionăm că întregul cadru legislativ fie cel ce se referă la managementul 
migraţiei sau cel ce reglementează activitatea agenţiilor private de angajare, trebuie 
perceput într-un context larg, care ar oferi o abordare politică coerentă. Pentru ca 
un stat să fie capabil să identifice şi să protejeze victimele traficului, să pedepsească 
traficanţii şi să abordeze factorii structurali necesari pentru prevenirea eficientă şi eli-
minarea consecinţelor muncii forţate sau a traficului, este esenţial de creat un cadru 
politic şi legislativ coerent[6]. 



Materialele conferinţei ştiinţifico-practice internaţionale, 
2-3 iunie 2011167

În vederea stabilirii unui model potrivit de gestionare a migraţiei şi, prin de-
ducţie, a tratării traficului şi muncii forţate, primul pas este adoptarea şi implementa-
rea unui cadru legal adecvat care, din păcate, de cele mai dese ori, lipseşte. Legislaţia 
nu poate fi percepută fără a ţine cont de cadrul politic mai larg în care are loc procesul 
de migraţie, acest fapt fiind valabil atât pentru ţările de destinaţie, cât şi pentru cele de 
origine. Cadrul legal trebuie să se fundamenteze pe:

Obiective politice identificate şi definite –
Ex: crearea unui cadru de reglementare a unor activităţi, care ar conţine sanc-

ţiuni potrivite în cazul în care legislaţia nu este respectată.
Criterii de identificare a actorilor implicaţi şi a rolurilor acestora –

Ex: instituţii guvernamentale, mediul de afaceri, migranţi individuali şi crimi-
nalii.

Determinarea acţiunilor necesare pentru identificarea problemelor şi solu- –
ţionarea acestora

Ex: sancţiuni aplicate traficanţilor.
Un cadru legal şi politici gender sensibile.  –

Protocolul ONU privind prevenirea, combaterea şi sancţionarea traficului de 
persoane, în special al femeilor şi copiilor (în vigoare din 25 decembrie 2003):

defineşte traficul ca crimă contra umanităţii, marcat de intenţia de înşelare şi 
exploatare

Extinde şirul de acţiuni considerate ca parte a procesului de trafic recrutare, 
transportare, transfer, adăpostire şi primire de persoane

Specifică un şir de mijloace folosite în procesul traficului, de la utilizarea forţei 
la inducerea în eroare a persoanei, care generează vulnerabilitate persoanei la obţine-
rea ,,acordului” acesteia

Consideră ,,consimţământul” dat pentru exploatare intenţionată irelevant, în 
cazurile în care sunt folosite orice mijloace menţionate în definiţie

Recunoaşte că bărbaţii la fel sunt supuşi traficului, deşi subliniază doar traficul 
de femei şi copii

Recunoaşte un şir de scopuri pentru traficare, pe lângă exploatarea sexuală
Conţine măsuri legale, sociale, economice şi politice de prevenire a traficului, 

de protecţie, asistenţă, reîntoarcere şi reintegrare a persoanelor traficate şi măsuri 
referitoare la penalizarea traficului şi a acţiunilor similare

Îndeamnă la cooperare internaţională pentru prevenirea şi combaterea trafi-
cului

UNIFEM and UN Project Human Trafficking in the mekong Sub-region, Tra-
fficking in Persons, A Gender and Rights Perspective Briefing Kit, Sheet 2, 2002

http://unifemeseasia.org/resources/others/traffikit.pdf
Cel mai important instrument internaţional împotriva traficului de fiinţe uma-

ne este Protocolul ONU privind prevenirea, combaterea şi sancţionarea traficului de 
persoane, în special al femeilor şi copiilor (în vigoare din 2003). Convenţiile Organi-
zaţiei Internaţionale a Muncii pot asista statele să implementeze o legislaţie antitrafic 
bazată pe prevederile Protocolului de la Palermo privind prevenirea, combaterea şi 
sancţionarea traficului de persoane, în special de femei şi copii (2000), adiţional la 
Convenţia ONU împotriva crimei organizate transfrontaliere. Recrutarea lucrători-
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lor migranţi pentru angajarea într-o ţară alta decât cea a cărui cetăţean este a fost 
tratată într-un număr de convenţii ale Organizaţiei Internaţionale a Muncii, rele-
vante fiind Convenţia nr.97 cu privire la migraţia pentru angajare (revăzută) (1949), 
Convenţia nr.143 cu privire la lucrătorii migranţi (prevederi suplimentare) (1975) şi 
cea mai recentă Convenţia 181 cu privire la agenţiile private pentru ocuparea forţei 
de muncă (1997).

Definiţia traficului de fiinţe umane din Protocolul ONU stipulează trei acti-
vităţi relevante: recrutarea, transportarea şi transferul persoanelor. Alte două acti-
vităţi: adăpostirea şi primirea care au legătură cu munca forţată, sunt prevăzute şi 
de Convenţiile Organizaţiei Internaţionale a Muncii: Convenţia cu privire la munca 
forţată nr.29 din 1930 şi Convenţia cu privire la abolirea muncii forţate nr.105 din 
1957. Convenţia cu privire la cele mai rele forme ale muncii copilului nr.182 din 1999 
echivalează traficul de copii cu practici similare sclaviei. Convenţia îndeamnă statele 
să întreprindă acţiuni imediate în vederea incriminării şi eliminării celor mai grave 
forme ale muncii copilului. 

În multe ţări legislaţia naţională antitrafic nu este compatibilă cu prevederile 
instrumentelor internaţionale sau traficul nu reprezintă o crimă. Acele state în care 
lipseşte legislaţia sau este inadecvată ar trebui să elaboreze urgent prevederi legislative 
sau să modifice legislaţia curentă, în funcţie de caz, deoarece lipsa acestora constituie 
un obstacol simptomatic în procesul de combatere a traficului. Legislaţia naţională 
cu privire la trafic şi munca forţată se poate inspira din instrumente internaţionale şi 
regionale.

Ratificarea instrumentelor internaţionale poate fi benefică în procesul de com-
batere a traficului şi a muncii forţate şi poate servi drept suport la elaborarea legislaţiei 
naţionale[7]. Dar lucrul cel mai important e că legislaţia necesită un cadru adecvat de 
implementare, în vederea eficientizării acţiunilor. Drept acţiuni de răspuns, legislaţia 
trebuie să mai şi prevadă acţiuni concrete sub forma conştientizării societăţii, spre 
exemplu, distribuirea materialelor informative şi a afişelor prin intermediul institu-
ţiilor de învăţământ şi a celor de pregătire profesională şi complementate prin impli-
carea tuturor instituţiilor relevante. Un exemplu de abordare coordonată şi complexă 
este planul naţional de acţiuni. Evident că elaborarea şi implementarea unui astfel de 
document depinde de disponibilitatea resurselor materiale, umane şi monetare şi de 
voinţa politică.

Trebuie menţionat că instrumentele internaţionale referitoare la trafic se ori-
entează asupra diverselor aspecte ale procesului de trafic. Deoarece procesul trafi-
cului este alcătuit din mai multe etape şi activităţi, orice lege antitrafic trebuie clar 
formulată. Traficul poate fi abordat nu numai de către legislaţia penală, dar şi de cea 
civilă şi administrativă. Dar iarăşi, cel mai important lucru este existenţa unui cadru 
politic extins, iar activitatea agenţiilor private de angajare să fie reflectată şi reglemen-
tată de către acesta.

Convenţia Organizaţiei Internaţionale a Muncii cu privire la agenţiile private 
de angajare, nr.181 din 1997

Convenţia nr.181 şi Recomandarea adiţională nr.188 includ prevederi care au 
o relevanţă notorie în procesul de combatere a traficului. Paragraful 8(b) al Recoman-
dării stipulează că AP trebuie să ,,informeze lucrătorii migranţi, cât de rapid posibil, 
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în limba maternă a migrantului sau în altă limbă cu care este familiarizat, despre 
caracterul postului de muncă oferit, termenii şi condiţiile de angajare”.

Articolul 8 al Convenţiei 181 stipulează ,,După consultarea celor mai repre-
zentative organizaţii ale patronilor şi lucrătorilor, statul-membru întreprinde toate 
măsurile necesare, atât în limitele jurisdicţiei sale, cât şi în funcţie de necesităţi, în 
colaborare cu alte ţări-membre, pentru asigurarea unei protecţii adecvate şi neadmi-
terea abuzului faţă de lucrătorii, migranţi care au fost recrutaţi sau plasaţi în câmpul 
muncii pe teritoriul statului de către agenţiile private de angajare. Acestea trebuie să 
includă legi sau reglementări care prevăd penalităţi, inclusiv interzicerea agenţiilor 
care sunt implicate în practici abuzive şi frauduloase”. Guvernele trebuie să decidă 
asupra penalităţilor pentru abuzurile practicate de către AP, acestea putând fi materi-
alizate sub formă de sancţiuni penale dar, şi mai important, administrative.

Sancţiunile administrative includ, spre exemplu, plata amenzilor, retragerea 
licenţei sau confiscarea bunurilor obţinute prin practicarea de practici abuzive. Arti-
colul 14(1) al Convenţiei stabileşte: ,,prevederile prezentei Convenţii trebuie aplicate 
prin intermediul legilor sau reglementărilor sau prin orice alt mijloc prevăzut de către 
practica naţională, precum decizia curţilor, arbitrajul sau contractele colective”. Mi-
nisterul Muncii sau altă autoritate publică competentă trebuie să supravegheze im-
plementarea acestor prevederi (art.14(12)). Mai mult decât atât, procedurile aplicate 
trebuie realizate ,,cu antrenarea, în funcţie de circumstanţe, a celor mai reprezentati-
ve organizaţii ale patronilor şi lucrătorilor pentru cercetarea plângerilor şi a cererilor 
privind existenţa aşa-ziselor abuzuri şi practici incorecte, ce fac obiectul activităţii 
agenţiilor private de ocupare” (art.10). Există câteva metode de monitorizare a pro-
cesului de recrutare, care includ măsuri regulatorii şi promoţionale, în vederea asigu-
rării compatibilităţii cu cele mai importante reguli stabilite pentru AP: înregistrarea, 
licenţierea, autoreglementarea prin coduri deontologice, certificarea profesiei, stabili-
rea raitingului agenţiei sau stabilirea parteneriatelor dintre Agenţia Naţională pentru 
Ocupare şi AP prin activităţi comune de monitorizare a lucrătorilor migranţi.

Cea mai bună apărare împotriva traficanţilor este subestimarea bazei care le 
permite obţinerea profitului din activităţi. Articolul 8 (2) al Convenţiei 181 promo-
vează în special negocierea acordurilor bilaterale pentru a preveni abuzurile şi prac-
ticile frauduloase în procesul de recrutare, plasare şi angajare a lucrătorilor recrutaţi 
într-o ţară pentru a lucra în alta. Profitul nu este obţinut doar în urma înşelătoriei, 
ci şi prin încasarea taxelor excesive. Convenţia stipulează că AP ,,nu încasează de la 
lucrători, direct sau indirect, total sau parţial, nici un fel de onorarii sau alte taxe”. Se 
permit excepţii de la această regulă ,,în interesul lucrătorului”. Totuşi, în acest caz, 
trebuie consultaţi partenerii sociali, iar impunerea taxelor trebuie monitorizată de 
către ILO.

În vederea elaborării unei politici migraţionale care ar promova crearea căilor 
legale de migrare guvernele ar trebui să-şi asume o multitudine de funcţii şi sarcini[8]. 
Îndeplinirea acestor funcţii ar putea fi criticată de către unii, deoarece necesită costuri 
bugetare prea mari. Experienţa a demonstrat că, de fapt, aceste costuri sunt mult mai 
mici decât resursele umane şi financiare implicate în procesele migratorii care au loc 
la întâmplare, anarhic şi în condiţii nereglementate. 

Funcţiile guvernamentale necesare pentru a reglementa fluxurile migraţionale 
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pot fi identificate după cum urmează:
definirea unei politici migraţionale. Este necesar să existe o singură politică  –

migraţională care s-ar reflecta în legislaţie;
introducerea unui mecanism de coordonare, astfel încât diverşi constituenţi  –

ai guvernului să contribuie la această politică;
promovarea convenţiilor şi a acordurilor cu autorităţile ţării de destinaţie şi  –

negocierea prevederilor pe cît de favorabile posibil pentru muncitorii naţionali;
semnarea de acorduri şi stabilirea de relaţii cu autorităţile omoloage care au  –

ca preocupare migraţia;
crearea unei imagini respectabile a lucrătorilor naţionali printre angajatorii  –

şi guvernul ţării de destinaţie. Funcţia de creare a imaginii încorporează şi alte funcţii 
guvernamentale;

lansarea şi gestionarea campaniilor informaţionale publice direcţionate  –
pentru potenţialii migranţi;

organizarea în ţările de destinaţie a măsurilor de sprijin, ajutor şi susţinere  –
a migranţilor în cazuri de urgenţă. Această funcţie este esenţială în vederea stabilirii 
confidenţialităţii printre muncitorii migranţi şi o încurajare de a urma căile legale. 
Această funcţie urmează a fi încredinţată unei reţele de ataşaţi de muncă angajaţi în 
consulatele din ţara de destinaţie;

negocierea, semnarea şi implementarea acordurilor de muncă bilaterale care  –
vor conţine cote egale atât pentru bărbaţi, cât şi pentru femei;

gestionarea fluxurilor migratorii curente (anunţarea posturilor de muncă,  –
selectarea solicitanţilor, oferirea de informaţii, transferul şi deplasarea la locul de 
muncă); organizarea întoarcerii muncitorilor migranţi la aceleaşi posturi de muncă, 
peste hotare;

monitorizarea şi supravegherea intermediarilor privaţi care se ocupă de re- –
crutarea forţei de muncă (nu doar agenţiile private, ci şi agenţiile ,,deghizate”, indi-
vizi, grupuri de traficanţi şi contrabandişti);

definirea standardelor bunelor practici pentru procesul de anunţare a pos- –
turilor vacante, selectarea şi testarea muncitorilor, elaborarea contractelor de muncă, 
stabilirea taxei de plasare, modul şi costul plecării peste hotare. Încurajarea sau obli-
garea agenţiilor private să respecte aceste condiţii;

sporirea rolului Ministerului Muncii şi monitorizarea politicilor referitoare  –
la agenţiile de recrutare şi publicarea acestora în presă şi pe internet;

stabilirea unei baze de date privind angajatorii migranţilor (numele angaja- –
torului şi intermediarului privat, vârsta, sexul, etc.);

instruirea, reinstruirea potenţialilor migranţi pentru muncile cerute peste  –
hotare;

colectarea informaţiei potenţialilor migranţi pentru a le pregăti sau susţine  –
decizia de emigrare;

organizarea metodelor şi procedurilor de delegare, subcontractare şi licitare  –
a acordurilor referitoare la forţa de muncă pentru agenţiile private;

organizarea şi implementarea de programe de reintegrare pentru migranţii  –
întorşi.

Fenomenul muncii forţate, adică al traficului în acest scop a crescut conside-
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rabil în ultimul timp, odată cu apariţia unei forţe uriaşe de braţe de muncă ieftine, 
provenite din ţările ex-comuniste. La ea s-a adăugat oferta din ţările asiatice, datorită 
posibilităţilor de migrare ilegală, survenite ca urmare a desecurizării graniţelor în 
ţările ex-comuniste. Traficanţii au reacţionat prompt la acest proces, iar victime ale 
muncii forţate au început să cadă tot mai multe persoane. 

Pentru a îmbunătăţi situaţia trebuie întreprinse acţiuni care să cuprindă patru 
arii de intervenţii la nivel regional şi local:cadrul instituţional; cadrul legal; servicii 
sociale specializate pentru potenţialele victime ale traficului; cooperarea internaţio-
nală.
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